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第二章 基因和染色体的关系测试题
第I 卷（本部分共60分）
一、选择题（每小题1.5分，共60分）：  

1．对一个四分体的叙述，不正确的是（    ）

A．有两个着丝点         B．有四个DNA分子   
C．有两对姐妹染色单体   D．有四个染色体

2.人的精巢中的精原细胞所进行的分裂为（    ）

①有丝分裂      ②无丝分裂      ③减数分裂

A. ①       B. ③       C. ①②③       D．①③

4．观察四分体最好的材料是（    ）

A．幼嫩的种子               B．幼嫩的果实 
C．幼嫩的花药               D．幼嫩的柱头

5．一条复制过的染色体，其着丝点数、染色单体数和DNA数依次为（    ）

A．2，2，4     B．1，2，2     C．1，4，4     D．2，2，2

6．减数第一次分裂的特点是（    ）

A．同源染色体分离，着丝点分裂   
B．同源染色体分离，着丝点不分裂

C．同源染色体不分离，着丝点分裂      
D．同源染色体不分离，着丝点不分裂

7．减数分裂过程中，染色体数目减半发生在（    ）

A．初级精母细胞形成时              B．次级精母细胞形成时

C．精子细胞形成时                  D．精子形成时

8．人的体细胞有23对同源染色体，减数第一次分裂的初级精母细胞中有四分体（    ）

A．46个      B．92个         C．184个        D．23个

9．关于同源染色体的叙述确切的是（    ）

A．由一条染色体复制成的两条染色体

B．一条来自父方，一条来自母方的染色体

C．形状大小完全相同的染色体

D．在减数分裂过程中能联会的染色体

10．细胞内没有同源染色体的是（    ）

A．体细胞          B．精原细胞    
C．初级精母细胞    D．次级精母细胞

11．动物的卵细胞的形成与精子形成过程的不同点是（     ）

①次级卵母细胞将进行普通的有丝分裂    
②一个卵原细胞最终分裂只形成一个卵细胞
③一个卵原细胞经复制后形成一个初级卵母细胞   
④卵细胞不经过变形阶段
⑤一个初级卵母细胞分裂成的两个细胞大小不等  
⑥卵细胞中的染色体数目是初级卵母细胞的一半

A．②④⑤      B．①③⑤      C．②③⑥      D．①④⑥

12．减数分裂第二次分裂后期，下列各组中数量比例是1:1的是（    ）

A．染色体和染色单体             B．染色体和DNA分子

C．DNA分子和染色单体            D．DNA分子和染色单体

13．下列不是人体细胞的有丝分裂与减数分裂的共同特点是（   ）

A．有纺锤体出现        B．有同源染色体出现  
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C．有同源染色体联会    D．有着丝点分裂

14．关于右图的说法正确的是（     ）

A．此细胞处于减数分裂的联会时期，有四分体4个

B．此细胞中含有1个染色体组

C．此细胞分裂产生的子细胞染色体组合为 12、34或 13、24

D．此细胞核中含染色单体8个，DNA分子8个，染色体4个
15．DNA含量与正常体细胞相同，但不含同源染色体的细胞是（    ）

A．精子   B．受精卵    C．次级精母细胞    D．初级卵母细胞

16．家兔的一个初级卵母细胞在减数分裂中，形成22个四分体，则形成的卵细胞中的染色体数为（   ）

A．11条      B．22条       C．33条       D．44条

17．100个精原细胞和100个卵原细胞，经减数分裂产生的精子和卵细胞结合，最多能形成多少个受精卵？（     ）

A．100        B．200         C．300              D．400

18．青蛙的精子与卵细胞按受精过程可分为下列步骤，其中体现受精作用实质的是（    ）

A．精子和卵细胞接触               B．精子头部进入细胞内

C．卵细胞形成受精膜               D．精子与卵细胞核的融合 

20．在兔子的精细胞核中，DNA重量为4×10-12g，那么在有丝分裂前期时，其骨髓细胞中DNA重量为（   ）

A．8×10-12g         B．1.6×10-11g     C．3.2×10-11g       D．大于1.6×10-11g

21．含有三对同源染色体的生物，经减数分裂产生的配子，同时含有三个父方（或母方）染色体的配子占（  ）

A．1/2        B．1/4        C．1/8        D．1/16   
23.（2003年春季全国理科综合）关于人类红绿色盲的遗传，正确的预测是（    ）

A．父亲色盲，则女儿一定是色盲

B．母亲色盲，则儿子一定是色盲

C．祖父母都色盲，则孙子一定是色盲

D．外祖父母都色盲，则外孙女一定是色盲

24.一正常女性与一色盲男性婚配，生了一个白化病色盲的女孩。这对夫妇的基因型是（    ）
A．AaXBXb 、AaXBY       B. AaXBXb 、aaXbY       C. AAXBXb 、AaXbY       D. AaXbXb 、AaXbY    

25.人类的遗传病中，抗维生素D佝偻病是由X染色体上的显性基因控制的。甲家庭中丈夫患抗维生素D佝偻病，妻子表现正常；乙家庭中，夫妻表现都正常，但妻子的弟弟是红绿色盲，从优生学的角度考虑，甲乙家庭应分别选择生育（    ）

A．男孩，男孩      B．女孩，女孩     C．男孩，女孩      D．女孩，男孩

26．若精子中DNA含量为a，则初级精母细胞和次级精母细胞的DNA含量分别是（    ）

A．2a和a      B．4a和2a      C．a和2a      D．2a和4a

27．某生物细胞在减数第二次分裂后期有24条染色体，那么该生物在细胞有丝分裂后期的染色体数目应是（    ）

A．12条       B．48条         C．24条       D．36条

30．在减数分裂过程中，没有染色单体的时期是（    ）

A．减Ⅰ后期       B．减Ⅱ后期       C．减Ⅱ前期      D．分裂间期

31．减数第二次分裂的主要特征是（    ）

A．染色体自我复制         B．着丝点不分裂，同源染色体分开

C．着丝点分裂为二，两个染色单体分开      D．染色体恢复成染色质细丝

32．某生物有4对染色体，如1个初级精母细胞在产生精细胞过程中，其中1个次级精母细胞在分裂后期有1对姐妹染色单体移向同一极，则这个初级精母细胞产生正常精细胞和异常精细胞的比例为（  ）

A．1﹕1      B．1﹕2     C．1﹕3      D．0﹕4

33．性染色体为（a）XY和（b）YY的精子是如何产生的（    ）

A．a减数分裂的第一次分裂不分离，b减数分裂的第一次分裂不分离

B．a减数分裂的第二次分裂不分离，b减数分裂的第二次分裂不分离

C．a减数分裂的第一次分裂不分离，b减数分裂的第二次分裂不分离

D．a减数分裂的第二次分裂不分离，b减数分裂的第一次分裂不分离
37．某动物精巢内处于减数第二次分裂后期的次级精母细胞有48条染色体，则该动物在有丝分裂后期的细胞中有DNA分子数（    ）

A．24个        B．48个        C．96个        D．192个

38．某动物的卵细胞有8条染色体，其中来自母方的染色体有（   ）

A．2条         B．4条         C．8条         D．不能确定

39.如果科学家通过转基因工程，成功地把一位女性血友病患者的造血细胞进行改造，使其凝血功能恢复正常、那么，她后来所生的儿子中（    ）

A．全部正常    B．一个正常    C．全部有病    D．不能确定

41．决定猫的毛色基因位于X染色体上，基因型bb 、BB 、Bb 的猫，依次是黄色，黑色和虎斑色，现有虎斑色雌猫与黑色雄猫交配，生下一只虎斑色小猫和一只黄色小猫，它们的性别为（    ）
A．一只雌猫、一只雄猫或两只雌猫    B．一只雌猫、一只雄猫   
C．两只雄猫                        D．两只雌猫

42．多指症（有六个手指头）为一种显性基因控制的遗传病，某男性为多指患者，他的夫人正常，但他们的三个子女均是多指症患者，这样的双亲其子女中多指症的发病率是 

A．25％或50％     B．100％或50％     C．50％或50％       D．0或100％

43.一个具有AA`和BB`两对同源染色体的卵原细胞，当形成的卵细胞中存在AB`染色体时，三个极体中的染色体应是（    ）

A．AB`、A`B、A`B   B．AB、A`B`、A`B   C．A`B`、AB、AB   D．A`B、A`B、A`B`

44．人体细胞内有46条染色体,次级卵母细胞中,姐妹染色单体、染色体、四分体、DNA依次有　 
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A．46、23、0、46          B. 23、46、0、23   

C. 46 、23、0、92         D．184、92、46、46
46. 某夫妇的一方表现正常，另一方是色盲。子女中女儿的表现型与父亲相同，儿子的表现型与母亲相同。由此可推出母亲、儿子、父亲、女儿的基因型依次是（    ）  

①BB   ②XBXB 　 ③Bb   ④XBXb    ⑤bb 　 ⑥XbXb　  ⑦XBY     ⑧XbY     
A．①③⑤⑤     B．④⑦⑦②      C．⑥⑧⑦④    D．②⑦⑧②
47．下图细胞中,属于果蝇配子并能形成受精卵的是（    ）
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A．甲与乙   B. 乙与丙  C．乙与丁  D．丙与丁
48．一对同卵孪生姐妹分别与一对同卵孪生兄弟婚配，基中一对夫妇头胎所生的男孩是红绿色盲，二胎所生女孩的色觉正常，另一对夫妇头胎的女孩是红绿色盲患者，二胎生的男孩色觉正常，这两对夫妇的婚配方式是（    ）                              A．XBXB×XbY      B．XBXb×XBY      C．XbXb×XBY         D．XBXb×XbY

49．一对夫妻中，男性色觉正常，女性色盲，婚后生了一个性染色体为XXY的色觉正常的儿子，产生这种染色体变异的细胞和时期分别是  （    ）
A．卵细胞、减数第一次分裂后期      B．卵细胞、减数第二次分裂后期      

C．精子、减数第一次分裂后期        D．精子、减数第二次分裂后期
三、非选择题（共70分） 
51．请据图回答问题（共6分）。 

（1）A细胞在 ______ 分裂过程中，可形成B细胞，B细胞处在 ______ 期。 

（2）A细胞在 ______ 分裂过程中，可形成C细胞，C细胞处在 ______ 期。 

（3）A细胞在 ______ 分裂过程中，可形成D细胞，D细胞处在 ______ 期。 
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53. 下图是动物不同细胞分裂阶段的图像，请据图回答（14分）：
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（1）指出图中各图像所代表的细胞分裂方式及所处的分裂时期；（5分）                                  

（2）图像中表示动物的体细胞的有__________，表示初级精母细胞的有________，表示次级精母细胞的有_________________；

（3）图A中的细胞有______条染色体，_____条染色单体，_______个DNA分子。

（4）图B中有________四分体，该图与图A、图C若表示同一细胞的不同分裂时期，

则三图表示细胞分裂的正确顺序是______________________；

（5）以染色体组合种类为标准，具有图B表示的那种细胞的动物，其减数分裂能生成__________种类型的精子(或卵细胞)。

54.（9分）.下图的五个细胞是某种生物不同细胞分裂的示意图，（假设该生物的体细胞只有4条染色体）请回答以下问题： 
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（1）A、B、C、D、E中属于有丝分裂的是__________，属于减数分裂的是___________。

（2）A细胞有___________条染色体，有________个DNA分子，属于_________期。

（3）具有同源染色体的细胞有______________________________________。

（4）染色体暂时加倍的细胞有______________________________________。

（5）不具有姐妹染色单体的细胞有______________________________________。

（6）A细胞经分裂形成的子细胞的染色体有___________条。

55.（12分）下图是一个遗传病的系谱图（假设该病受一对遗传因子控制，A是显性、a是隐性）：

（1）该遗传病是                       性遗传病。

（2）II5、II6、III9的遗传因子组成分别是           、               、                    。

（3）III10遗传因子组成可能是                  ，她是杂合子的概率是                      。
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56.（9分）下图甲、乙、丙分别表示某物种生物的三个正在进行分裂的细胞。请据图回答下列问题。

（1）甲图表示__________分裂______期,其母细胞原有_________条染色体,分裂后子细胞是______________细胞。  
（2）乙图表示________分裂______期,其母细胞原有___________条染色体,  分裂后子细胞是________________细胞。
（3）丙图表示__________分裂_________期,其母细胞原有_____ 对同源染色体,分裂后子细胞有___________条染色体。


57.（8分）果蝇红眼（W ）对白眼（w ）为显性，这对等位基因位于X 染色体上，而果蝇灰身（B ）对黑身（b ）为显性，这对等位基因位于常染色体上，现将纯合的灰身白眼雄果蝇与纯合黑身红眼雌果蝇杂交，再将F1中雌，雄个体相交，产生F2，请分析回答下列问题：

（1）写出F1 的基因型为________，表现型为________。（2）F1 中雌雄性别比例为_________。3）F2 中灰身果蝇与黑身果蝇的分离比___________。（4）F2 代中，眼色出现性状分离的果蝇性别为_______，其中红眼与白眼比例为________，  眼色不出现性状分离的果蝇性别为_________。
参考答案

一、选择题目（50）
1.D 2.D 3.A 4.C 5.B    6.B 7.B 8.D 9.D 10.D     11.A 12.B 13.C 14D 15C     16B 17A 18D 19D 20D 
21C 22D 23B 24B 25.C   26B  27B  28D 29B 30B    31C  32A  33C  34C 35A     36C 37C 38D 39C 40B 
二、41B 42B 43A 44A 45D    46B 47C 48B 49C 50A 
三、简答题目
51. （1）有丝；有丝分裂后　（2）减数第二次 　减Ⅱ　（3）有丝 　有丝分裂中
52. （1）血友病男性　（2）0　 男性 　1/8 

53．（2）DH   ABCG   EFIJ   （3）4  8  8      （4）2    ABC   （5）4  
54．（每空1分）（1）A  C，   B D E      

（2）8   8  有丝分裂后      

（3）ABCE

（4）A、D                  

（5）A、D                

（6）4

55．(12’)（1）隐   （2）Aa  Aa  aa    （3）AA或Aa  2/3  

56．（9’）（1）减数第一次分裂   后期   4   次级精母细胞

        （2）有丝分裂后期   4     体细胞

        （3）减数第二次分裂   后期    2    2

57.(8’)（1）[image: image2.png]B x¥y
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    灰身红眼
　　（2）[image: image4.png]
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    （4）雄性   [image: image6.png]


   雌性
58．(8’)（1）表中第1种种婚配情况能判断双眼皮为显性   （2）① AA × AA;  ② AA × Aa  

        ③ Aa× Aa  ;④AA ×aa   ⑤ Aa  × aa    ⑥ aa × aa   (3)  0      
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